

Национальное богатство России¹

Национальное богатство – это совокупность накопленных материальных и нематериальных активов, созданных трудом всех предшествовавших поколений, принадлежащих стране, ее резидентам и находящимся на экономической территории страны и за ее пределами, а также разведанных и вовлеченных в экономический оборот природных и других ресурсов.

Понятие **национального богатства** (НБ) страны включает в себя совокупные экономические активы государства, включающие в себя экономические объекты. Основной их признак – это возможность собственника получить прибыль (экономическую выгоду).

Если говорить об объеме, то за этой формулировкой скрывается стоимостное выражение всех совокупностей экономических активов в текущих и сопоставимых ценах. Естественно, что общая стоимость фондов периодически изменяется, так как на этот параметр влияет уровень инфляции. Поэтому в некоторые временные промежутки для него проводят переоценку.

Интересно, что национальное богатство страны в широком понимании было введено еще в середине XVII века английским экономистом У. Петти. Далее, разные страны в разные исторические периоды выводили его для оценки ситуации в собственной стране:

- во Франции этот термин был впервые практически применен в 1789 году.
- в США оно было рассчитано в 1805 году.
- в России в 1864.

Несмотря на эти даты, все же в США более детально эта величина стала рассчитываться экономистом Р.У. Голдсмитом. Он сделал это за достаточно большой подотчетный период начиная с 1898 года и заканчивая 1958.

В России это было сделано в достаточном объеме и с учетом всех тонкостей, только в Советский период. Экономист и статистик А.Л. Вайнштейн рассчитал его в России до 1914 года. В современной истории страны расчетом данного параметра занимается Госкомстат РФ.

Рассматривая состав и структуру национального богатства, необходимо проводить их классификацию по нескольким параметрам. Так, например, элементы НБ с точки зрения приобретенного и накопленного капитала разделяются на:

- физический.
- природный.
- финансовый.
- человеческий.

Интересно отметить, что у развитых стран наблюдается довольно интенсивное замещение физического капитала человеческим. Так, доля последнего выросла приблизительно до 80% от общего НБ и инвестируют в него не только частные компании. Преимущественно это государственная политика, которой уделяется достаточно много времени.

Рассматривая всю совокупность показателей НБ, необходимо отметить следующую градацию:

1. Природные ресурсы включают в себя эконокапитал, который представлен биотой, водой и воздухом. Также сюда входит полеокапитал – совокупность полезных ископаемых.

¹ <https://rosinfostat.ru/natsionalnoe-bogatstvo/>

И, конечно же, третьей составляющей природных ресурсов является сама территория, то есть земля, которая может использоваться для ведения определенной деятельности.

2. **Социально-производственный капитал** - оборотные фонды, финансы и капитал социальных организаций. К оборотным средствам относят сырьевые ресурсы, разнообразные инструменты, фуражную и кормовую базу, топливные ресурсы, семенные, посадочные материалы и прочее. Они полностью переносят свою стоимость на стоимость производимого итогового продукта или услуги.

3. **Человеческий капитал** - учитывается демографическая ситуация и в обязательном порядке духовность. Самым важным моментом здесь является интеллект, который способен создать определенный товар, продукт или услугу и обязательно с высокой добавленной стоимостью. Именно по этой причине этому пункту развитые страны уделяют большое внимание, с охотой инвестируя в него существенные суммы.

Для того, чтобы национальные богатства правильно функционировали, и их структура приносила результат, необходимо учитывать баланс между активами и пассивами. При этом существует тождество, которое связывает начальный и заключительный баланс этих двух частей национального богатства. На 2016 год служба Госстатистики предлагает следующие официальные цифры и статистические данные по запасам основного капитала по текущей рыночной стоимости на конец отчетного периода:

1. Жилых зданий – 131.437 млрд руб.
2. Нежилых зданий – 47.929 млрд руб.
3. Сооружений – 73.597 млрд руб.
4. Машин и оборудования – 28.961 млрд руб.
5. Транспортных средств – 11.705 млрд руб.
6. Прочих видов основного капитала – 9.171 млрд руб.
7. Всего основной капитал на этот год составляет – 302.799 млрд руб.

Само понятие НБ подразумевает тот факт, что эту цифру имеет смысл по статистике сравнивать на протяжении нескольких лет. Только так можно оценить характеризующие величину цифры в формировании и использовании элементов национального богатства.

Так, Росстат приводит следующие цифры:

1. В 1997 году национальное богатство принято за 100%. То есть, все остальные параметры сравниваются именно с этим календарным периодом.
2. В 2000 году они увеличились до 102%.
3. В 2005 составили 105%.
4. В 2010 достигли отметки 108%.
5. В 2015 составили уже 112%.

Как видно из представленных цифр национальное богатство увеличивается. Но сказать о том, что делает оно это достаточно интенсивными темпами, не приходится. Так, например, в США за последние 80 лет национальное богатство увеличилось почти в 150 раз.

Что же касается прогнозных данных по России, то имеются следующие цифры:

1. В 2020 году по сравнению все с тем же 1997 годом, национальное богатство достигнет отметки 116%.
2. В 2025 году оно станет равно 120%.

Необходимо также отметить тот факт, кому принадлежит национальное богатство и основные сферы экономики России. На 2018 год 82% состояния страны принадлежит приблизительно 10% самым обеспеченным Россиянам. По этому параметру страна перегнала таких мировых гигантов, как США, где только 76% национального богатства принадлежит самым богатым гражданам страны. В Китае этот уровень еще ниже – 62% национальных богатств принадлежит 10% самым обеспеченным китайцам.

Именно этот момент не дает полноценно развиваться экономике страны. И еще один момент, которые нуждается в изменении – это большая заинтересованность в человеческом капитале и инвестициях в него в больших размерах.